
– 102 –

Recenziók

Összegzésként elmondható, hogy az a 
cél, amelyet Andok Mónika kitűzött maga 
elé, azaz a média és a vallás – Hoover ér-
velését idézve – konvergenciájának bemu-
tatása és az eddigi vizsgálati eredmények 
megismertetése, maradéktalanul teljesült. 
A témával bármilyen szempontból találkozó 
médiatudománnyal foglalkozó, kommuni-
kációs, szociológus, ezen belül vallásszocioló-
gus szakemberek számára rendkívül hasznos 
forrásanyag a mű. Nemcsak amiatt, mivel a 
korábbi és jelenlegi kutatási folyamatokba, 
valamint az elmúlt évek alatt megváltozott 
és jelentős fejlődésen átesett digitális platfor-
mokon megjelenő vallásosság vizsgálatába 
és értelmezésébe nyújt betekintést, hanem 
azon okból is, mivel a szerző nem kevesebb, 
mint 296 forrás, 22 táblázat és 13 ábra se-
gítségével teszi mindezt. Kutatómunkájának 
alapossága és mély szakmai elkötelezettsé-
ge nem kérdőjelezhető meg, s mindez még 
inkább tiszteletet érdemel, ha 4gyelembe 
vesszük azt, hogy a szerző négy gyermek 
édesanyja. Andok Mónika eddigi életmű-
ve nem csupán a szakmaiság szempontjá-
ból kiemelkedő, hanem bizonyíték arra is, 
hogy biztos családi háttérrel és támogatással 
egy magát és hivatását komolyan vevő nő 
életében valóban összeegyeztethető a családi 
élettel a magas szinten folytatott, igényes tu-
dományos élet.

Kék Emerencia

Rod Dreher: Hazugság nélkül 
élni. Keresztény másként 
gondolkodók kézikönyve
MCCC Press, h.n., 2022. (ford. Mészáros 
Julianna)

A kereszténységnek állandó kísértése, hogy 
behódoljon az uralkodó kultúrának. Termé-
szetesen a kultúrák nem mind s nem teljes-

séggel rosszak, ám a keresztény közösségek 
föladata, hogy a jó erőket fölszabadító, er-
jesztő kovász legyenek a világ tésztájában. 
Ám bizonyos körülmények között ez aligha 
valósítható meg közvetlenül: a szembenállás, 
üldözés idején minden hívőnek döntenie kell 
arról, kinek tartozik hűséggel.

Rod Dreher (1967–) szerint korunk ame-
rikai keresztényei épp ilyen választás előtt 
állnak: egy önmagát egyenlőségpártinak, 
humanistának, igazságosnak, toleránsnak 
s az elnyomások alól fölszabadítónak tartó, 
azonban ellentmondást nem tűrő, erőszakos 
kultúrával állnak szemben, amelyik fokoza-
tosan előtérbe kerül az egyetemi campuso-
kon, a médiumokban, az üzleti és politikai 
életben egyaránt. Nem kell túl széles látókör-
rel rendelkezni ahhoz, hogy hasonló jeleket 
vegyünk észre az Egysült Királyságban vagy 
az Európia Unión belül. A Black Life Matters 
vagy az LMBTQ mozgalmak képviselte ideo-
lógia a hagyományos jó öreg liberalizmust, 
valamint vele együtt annak morális alapját, a 
klasszikus keresztény erkölcsöt támadja. Aki 
pedig az új, neomarxista bálványok előtt fejet 
hajtani nem hajlandó, ha a fővesztést egyelő-
re nem is, ám a megbélyegzést, a meghurco-
lást és a kirekesztést (vö. cancel culture) vagy 
akár állása elvesztését kockáztathatja.

E veszélyt az újságíró szerző már jól látta 
$e Benedict Option. A Strategy for Christians 
in a Post-Christian Nation című könyvében 
(magyarul: Szent Benedek válaszútján. Túlélé-
si terv keresztények számára egy kereszténység 
utáni világban, Osiris, 2021; a könyvről meg-
jelent ismertetést lásd a Sapientiana 2021/2 
lapszámában, 109–111.). Jelen kötetében a 
tőle megszokott stílusban tulajdonképpen az 
előző mű alcímével jelzett gondolatot fejt ki: 
mindenekelőtt kelet-európai – cseh, horvát, 
lengyel, magyar, orosz, román, szlovák – pél-
dákat használva keresi meg és mutatja föl a 
keresztény ellenállás mintaképeit. Első négy 
fejezetében vázolja napjaink puha totalita-
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rizmusát, majd az utolsó hat fejezetben a ke-
let-európai kommunista rendszerekben élt és 
szenvedett keresztények kínálta tanulságokat 
összegezi.

Rod Dreher műve mindazok 4gyelmére 
érdemes, akik emlékezni akarnak arra, hogy 
kereszténységük egyúttal s eredetében a vér-
tanúk és hitvallók vallása – mindazon atyáin-
ké és anyáinké a hitben, akik Krisztus útján 
előttünk járva üldözést szenvedtek el közös 
hitünkért. E könyv segít abban, hogy levon-
juk s aprópénzre váltsuk saját történeti közel-
múltunk közvetlen tanulságait. Igaz és bátor 
hangon szól, mivel igaz és bátor embereket 
szólaltat meg. Ha pedig üzenete olykor elsőre 
kellemetlenül cseng fülünkben, nos, mindaz, 
aki igaz és bátor szívvel olvassa, csak tanulhat 
belőle.

Bakos Gergely OSB

Jan Andrzej Kłoczowski:  
A misztikus ember útjai
1eologia polonica 1, Vigilia, Budapest, 
2022. (ford. Pálfalvi Lajos)

A Vigilia Kiadó lengyel teológiát bemuta-
tó nemrég elindított sorozata elsőként Jan 
 Andrzej Kłoczowski (1937–) domonkos 
szer zetes, a vallás4lozó4a nyugalmazott taná-
ra, a domonkos rend krakkói főiskolájának 
korábbi rektora, hazájában népszerű szerző, 
előadó és hitszónok kötetét adja a magyar 
olvasó kezébe. A sorozat célja, hogy Ma-
gyarországon is megismertesse a földrajzilag 
és kulturálisan közeli, ám a nyelv miatt szá-
munkra nehezebben megközelíthető lengyel 
gondolkodók munkáit, hiszen a kisebb nyel-
veken született teológiai-4lozó4ai reUexiók 
sem kevésbé értékesek, sőt, új árnyalatokkal 
gazdagítják a nemzetközi palettát.

A kötetben szereplő írások témája a (ke-
resztény) misztika mibenléte és formái, leg-

főképpen pedig a nagy klasszikus és a ha-
zánkban kevésbé ismert misztikus szerzők 
életművének elemzései. Összegző mű ez tehát 
(a fordítás alapjául szolgáló kiadás 2001-ben 
jelent meg Drogi człowieka mystycznego cím-
mel), a szerző korábbi előadásai, tanulmányai 
állnak itt össze nagyobb egésszé, mindazonál-
tal érzékelhetően megtartva önálló jellegüket 
is, apróbb ismétlődések, aktualitásokra való 
célzások jelzik eredeti kontextusukat. Ily mó-
don viszont lehetővé válik egyedi olvasásuk 
is, hiszen az egyes tanulmányok is jórészt ke-
rek egészet alkotnak. 

A kötet tartalomjegyzéke is e lazább szer-
kezetet sugallja, amikor nem látja el sor-
számmal az egyes fejezeteket (ez kissé meg 
is nehezíti a tájékozódást). Az összességé-
ben tizenkét „fejezet” közül az első három 
általánosabb kérdéseket vesz szemügyre: a 
misztika de4nícióját, típusait, a misztikus 
tapasztalat jellemzőit, a negatív teológia 
kérdését, a misztikus ember (homo mysti-
cus) antropológiáját. Ezeket az átfogóbb 
fejezeteket követi egyes misztikus szerzők 
bemutatása (Eckhart Mester, Avilai Szent 
Teréz, Angelus Silesius, 1omas Merton, 
Bede Griaths), majd további szerzők gon-
dolatvilágának elemzésén keresztül (mint 
például Leszek Kołakowski, Jakob Böhme, 
William Blake, Henryk Elzenberg, Franz 
Rosenzweig) tematikus fejezetek zárják a 
sort, amelyek a beavatási rítusokat, misztika 
és etika, erotika, ezotéria, teozó4a viszonya-
it, végezetül pedig vallás és misztika kapcso-
latát vizsgálják. Ily módon mind a misztika 
iránt általában, mind pedig egyes misztikus 
szerzők életműve iránt konkrétabban érdek-
lődők számára értékes meglátásokkal, fon-
tos adalékokkal szolgál Kłoczowski atya 
könyve. A szerző széles látóköre, a teológia 
és a 4lozó4a történetében való jártassága, 
szépirodalmi műveltsége teszi élvezetes ol-
vasmánnyá a kötet tanulmányait, amelyek 
közérthető stílusa is segíti az olvasót a gon-




